

Отзыв официального оппонента

на диссертацию Очировой Виктории Мункоевны «Политические элиты полигэтнических регионов в условиях трансформации российского общества (на материалах республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва)», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности

23.00.02 – политические институты, процессы и технологии

Исследование политических элит полигэтнических регионов России, в частности элит республик Бурятия, Саха (Якутия) и Тыва, процесса их эволюции в постсоветский период представляется обоснованным, поскольку данная тематика нуждается в систематическом и глубоком изучении. Политические элиты, несомненно, являются важной социальной группой и, ввиду сложности и обширности исполняемых ими функций, оказывают прямое влияние на развитие определенной территории и всего государства, на жизнь каждого человека. Однако объективной научной информации о политических элитах полигэтнических регионов России, о характере, направлении изменений, происходящих с ней в постсоветский период пока недостаточно. Особенно это касается политических элит республик Бурятия, Саха (Якутия) и Тыва, всестороннее научное исследование которых, как подчеркивает автор, только начинается. В данной связи, диссертационная работа Очировой Виктории Мункоевны способствует восполнению имеющегося пробела в политической науке, что свидетельствует о ее своевременности и актуальности.

Во введении диссертации соискатель сформулировал и изложил все необходимые структурные элементы: объект, предмет, цель, задачи, эмпирическую основу работы и т.д. Четко определены основные положения, выносимые на защиту, их обоснованность и достоверность подтверждается привлечением широкого круга источников и наработок отечественных и зарубежных исследователей. При написании диссертации автор опирался на фундаментальные теоретические положения и выводы Г. Москва, В. Парето, Р. Михельса, М.Я. Острогорского, А.И. Стронина, Ч. Миллса и других

выдающихся мыслителей. Для изучения российской политической элиты и выявления основных тенденций ее эволюции диссидентом были рассмотрены многочисленные работы отечественных исследователей, что в полной мере отражено в разделе, посвященном раскрытию степени научной разработанности темы. Достаточно полно во введении изложена методологическая основа диссертации, которая в дальнейшем получила более подробное описание в параграфе 1.3. Представляются обоснованными как выбор методов идентификации политической элиты, так и вывод автора, что «элитой являются те, кто обладают реальной властью в обществе, занимают формальные позиции во властных институтах и, исходя из этого, могут оказывать влияние на развитие всех сфер жизни и на процесс принятия важнейших решений» (20 с.). Отметим, что, описывая методологическую основу исследования, диссидент не ограничился простым перечислением использованных им методов, но и посчитал нужным дать характеристику наиболее важным из них.

Новизна диссертационного исследования определяется научными результатами, полученными лично соискателем:

- конкретизация отдельных понятий терминологического аппарата элитологии, формулировка собственного определения термина «политическая элита», выявление и описание специфических признаков, характерных для изучаемой социальной группы, определение состава современной российской политической элиты, в том числе и на республиканском уровне;
- раскрытие динамики социального статуса региональных политических элит в условиях трансформации российского государства, выявление и характеристика этапов, условий, факторов, предпосылок и последствий данного процесса;
- определение основных каналов и механизмов рекрутования российских политических элит, специфики элитеобразования в изучаемых регионах России;

- раскрытие социально-демографических характеристик, особенностей функционирования, а также ценностных ориентаций современных политических элит республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва, сопровождающихся анализом состояния социально-экономической и политической сфер России и изучаемых регионов, основанным на конкретных фактах и документах;
- определение и обоснование актуальных задач, направлений развития, реализация которых, по мнению диссертанта, позволит создать в стране качественно новую политическую элиту;
- комплексный анализ тенденций эволюции постсоветских политических элит трех изучаемых полигэтнических регионов России.

Выделим наиболее значимые результаты диссертационной работы.

Исследование выбранной темы автор начинает с разработки теоретико-методологической основы (Глава I), обращаясь к вопросам становления и развития теории элит (1.1.), определения ключевых понятий - «политическая элита» (1.2.) и «региональные политические элиты» (1.3.), а также методологической базы диссертационной работы. Соискатель в целом справился с поставленными перед собой задачами, в частности сформулировал собственные определения ключевых понятий, разграничил существующие дефиниции (что как следует из содержания параграфа 1.2. сделать крайне непросто), установил состав современной политической элиты России и республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва, определил признаки изучаемой социальной группы и пр. Следует отметить тщательную проработку каждого вопроса, все выводы и формулировки автора основывались на глубоком изучении литературы, мнений различных исследователей, которые были тезисно приведены в тексте диссертации. Достаточно подробно в первой главе освещена методологическая основа исследования в которой, наряду с характеристикой используемых в диссертации методов, описываются и интересные особенности проведения автором анкетных опросов представителей элиты, а также экспертных интервью в трех изучаемых республиках. Политическая элита, как

известно, является одной из самых закрытых социальных групп, изучение которой сопряжено со значительными трудностями и поэтому эмпирических данных, полученных именно от нее самой совсем не много. Поэтому материал представленный диссертантом, тактика и способы проведения подобных исследований, вызывает не только научный интерес, но и имеет практическую ценность для последующих изысканий.

Определившись с теоретико-методологической основой исследования, диссертант переходит к разработке отдельных вопросов эволюции региональных политических элит в условиях трансформации российского общества (Глава II), а именно: динамики их социального статуса (2.1), рекрутования постсоветских элит (2.2), определения изменений в социальном портрете политических элит (2.3). Немалый интерес представляет содержание параграфа 2.1., в котором соискатель на основе привлеченных материалов попытался определить, как изменился социальный статус региональных политических элит с н. 1990-х гг. по настоящее время. Выделяя различные исторические этапы, диссертант определяет роль региональных элит в событиях, происходящих в России, раскрывает их интересы и реальное влияние в политике. Действительно, политические элиты регионов России являются существенной силой, способной изменить ход развития государства, стать тем субъектом политики, который либо объединит страну, либо будет способствовать ее расколу. Автор, как следует из содержания параграфа, придерживается последней точки зрения по отношению к произошедшим в нашей стране событиям. Процесс рекрутования политических элит России, в том числе и республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва, рассмотрен соискателем достаточно подробно, с выделением и характеристикой конкретных каналов и механизмов, которые позволяют определить, из каких сегментов сегодня состоит изучаемая социальная группа. Акцентируется внимание на появлении новых каналов рекрутования, на значительной роли неформальных механизмов в процессе вхождения в состав политической элиты. Изложение социального портрета базируется на анализе

официальных биографических справок и материалов социологических исследований автора, в первую очередь, на данных анкетного опроса представителей политических элит республик Бурятия, Саха (Якутия) и Тыва, который был проведен в 2009-2010 гг. В выборочную совокупность вошли 618 человек, представляющих исполнительные, законодательные / представительные и муниципальные органы власти данных республик. В рамках характеристики социального портрета диссертант затронул комплекс важных индикаторов от возраста до знания родного языка и личных предпочтений. Отметим, подробное освещение уровня образования представителей республиканских политических элит, в котором внимание уделяется как первому высшему образованию, так и второму, и наличию ученой степени. Причем, полученное процентное соотношение дополняется названиями всех вузов (как прежними, так и современными), которые закончили представители политических элит (табл. 30-33, 36-38 в приложении I). В целом, социальный портрет позволяет получить представление о лицах, находящихся на вершине социальной иерархии изучаемых полигэтнических республик.

Объектом дальнейшего изучения диссертанта становится система ценностных ориентаций представителей политических элит республик Бурятия, Саха (Якутия) и Тыва (Глава III), в которой уделяется внимание взглядам элит на динамику социально-экономического (3.1), политического (3.2) развития России, а также региональным ориентациям (3.3). Для раскрытия данных вопросов используется конкретно-социологический материал, полученный как лично соискателем в ходе проведения собственных анкетных опросов, так и принадлежащий другим исследователям, изученный и приведенный диссидентом в тексте для аргументации своей позиции. Данное обстоятельство позволяет ознакомиться с результатами различных эмпирических изысканий, провести сравнительный анализ, дополнить полученную соискателем информацию и является обоснованием полученных им результатов. Наибольший интерес в системе ценностных ориентаций, на наш взгляд, представляют взгляды и

предпочтения политических элит по вопросам развития республик Бурятия, Саха (Якутия) и Тыва. Полученный материал позволяет оценить современное состояние изучаемых регионов, выявить проблемные сферы и направления жизни (список которых оказался обширен), способы их решения и, что крайне важно перспективы развития республик в представлении местных политических элит. Как показали результаты, Бурятия рассматривается, в первую очередь, в качестве центров международного и внутреннего туризма, науки и передовых технологий, а также как свободная экономическая зона. Почти таким же видится будущее Тывы, только вместо центра науки и передовых технологий, более предпочтительным является экологический центр. Саха (Якутия) рассматривается как крупный промышленный и в то же время экологический центр, свободная экономическая зона. Способствовать движению в указанных направлениях, видимо, и будет республиканская политическая элита. В целом глава третья раскрывает интересные малоизученные ценностные ориентации политических элит. Чрезвычайно ценным, на наш взгляд, является то, что представленный материал содержит не только результаты социологических исследований диссертанта и других авторов, но и дополняется анализом состояния рассматриваемых сфер, основанным на конкретных фактах и документах, что, несомненно, усиливает аргументацию выводов соискателя.

Завершается исследование выявлением стратегии развития российских региональных политических элит в условиях трансформационных процессов (Глава IV), в рамках которого рассматриваются вопросы функционирования современных политических элит России, в частности, элит республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва (4.1), а также направления их дальнейшего развития (4.2). Диссертант, изучив мнения экспертов, исследователей, данные различных социологических опросов россиян, составляет объективный образ современной политической элиты России, состоящий из позитивных и негативных черт (последних, тем не менее, оказалось все же больше). Представленный в параграфе 4.1. материал

приводит к справедливому выводу о необходимости совершенствования изучаемой социальной группы. Придерживаясь подобной точки зрения, диссертант определяет и обосновывает самые важные и актуальные, на его взгляд, задачи, направления развития, реализация которых будет способствовать созданию в стране качественно новой политической элиты. Предложенные в параграфе 4.2. способы достижения намеченной цели разнообразны: обеспечение гласности и открытости власти, жесткий отбор лиц, коренные изменения в способах рекрутования элиты и др. Интересен тезис автора о необходимости воспитания российской политической элиты с целью формирования из нее истинной интеллигенции. Очирова В.М. пишет: «Мы убеждены, что лица, занимающиеся деятельностью в сфере власти и управления, должны быть людьми достойными, воплощающими в себе лучшие человеческие качества. Им необходимо служить примером для россиян, они должны вызывать у них чувство гордости. Только такая политическая элита заслужит уважение и доверие граждан» (с. 431). Безусловно, такую политическую элиту в России нужно создавать постепенно и целенаправленно, используя, в том числе, и методы, предложенные диссертантом.

В заключении подводятся основные итоги исследования, формулируются выводы, обоснованность которых не вызывает сомнений и подтверждается полученными результатами, отраженными в содержании диссертационной работы.

При общей положительной оценке диссертационной работы хотелось бы остановиться на некоторые замечаниях.

1. При проведении анкетных опросов в изучаемых республиках диссертант включает в выборочную совокупность лиц, представляющих исполнительные, законодательные / представительные и муниципальные органы власти. Почему объектом изучения не стала судебная элита, которая также обладает большими властными ресурсами?

2. При определении должностного состава республиканских политических элит соискатель уделяет большое внимание бизнес-элите,

раскрывает положительные и отрицательные моменты в наблюдающемся сейчас процессе массового вхождения ее представителей в состав органов власти. В данной связи вызывает вопрос констатация значимости бизнес-элиты в таком депрессивном регионе, как Республика Тыва.

3. Возможно, диссертанту стоило более четко представить критерии социального портрета региональных политических элит, что позволило бы создать более полную картину, уточнив и рубрики введения. Например, параграф начинается с гендерного принципа формирования элит, что свидетельствует о внимании к нему автора. Между тем, он нигде не упомянут во введении диссертации.

4. В исследовании поставлен, но, на наш взгляд, не получил развернутого отражения вопрос о создании в нашей стране качественно новой политической элиты. Диссидентант предлагает отдельные, разрозненные шаги для достижения поставленной цели, но не указывает конкретные пути их реализации, субъектов данных действий. От этого стратегии развития российских политических элит выглядят немного «размыто».

Вышеназванные замечания, тем не менее, не снижают высокого научного уровня рассматриваемой работы. Диссертационное исследование представляет собой законченную научно-исследовательскую работу на актуальную тему, выполненную соискателем самостоятельно. Полученные результаты, выводы, положения, выносимые на защиту, достоверны, обоснованы и обладают научной новизной. Автореферат содержит все необходимые элементы и кратко отражает основное содержание диссертационной работы. Публикации соискателя соответствуют диссертации и освещают различные аспекты изучаемой тематики. Основные результаты работы отражены в следующих публикациях диссертанта, общее количество которых составляет 50 работ: 3 монографии, 47 научных статей, из них 17 – в рецензируемых журналах и изданиях, внесенных в Перечень журналов и изданий, утвержденных Высшей аттестационной комиссией.

В целом, диссертационная работа Очировой Виктории Мункоевны «Политические элиты полигэтнических регионов в условиях трансформации российского общества (на материалах республик Бурятия, Саха (Якутия), Тыва)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук и критериям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Очирова Виктория Мункоевна заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Официальный оппонент,

доктор политических наук, доцент
ФГБОУ ВПО «Забайкальский
государственный университет»
профессор кафедры политологии

Шемелин Аркадий Валерьевич



Подпись	<i>А. Г. Шемелин</i>
Заверяю:	Начальник отдела кадров ЗабГУ
	<i>О. В. Евтушок</i>
20	г.

Почтовый адрес:

672039, Забайкальский край, г. Чита,
ул. Александро-Заводская, д. 30,
ФГБОУ ВПО «Забайкальский государственный университет»
Тел. 8 (3022) 41-64-44
Сайт: <http://zabgu.ru>
E-mail: rektorat@zabgu.ru